



永昌县

首季经济实现“开门红”

本报永昌讯(新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲)今年以来,永昌县全力推动经济高质量发展。一季度,全县完成地区生产总值29.5亿元,同比增长16.8%,固定资产投资、工业增加值等主要经济指标均实现两位数增长,顺利实现首季“开门红”。

永昌县持续发力推进项目建设,储备

总投资1082亿元的重点项目、前期项目280项,谋划中央预算内、专项债券、超长期特别国债项目211项。实施重点项目清单管理,110个重点建设项目开复工率达64.5%,招引到位资金32亿元,同比增长25%。持续深化产业赋能行动,深入实施工业经济稳增长行动,创新推行复工复产

设,严守粮食安全底线,一季度完成粮食播种40.1万亩,实施10万亩玉米单产提升工程,农业生产基础进一步夯实。同时,通过电商产业园运营、消费品以旧换新等举措带动消费近1500万元,旅游业实现接待量149.1万人次,收入7.9亿元,同比增幅均超20%。

高台县

村企携手发展蔬菜产业

新甘肃·甘肃日报记者 侯洪建

初夏时节,走进高台县巷道镇太安村,放眼望去,一垄垄翠绿的蔬菜长势喜人;菜地里,新苗探出地面,泛起盈盈绿意。数十位务工人员俯身田间,贴着膜茎顺势一割,随即整齐码放在手腕上。

“这里昼夜温差大、日照时间长,长出的霸王薹饱满脆嫩,品质很好。”甘肃惠丰源生态农业科技有限责任公司负责人丁枫说。

甘肃惠丰源生态农业科技有限责任公司是太安村通过“村级合作”模式吸引入驻的公司,主要从事各类蔬菜的种植、初加工和销售。一边是良好的种植条件,一边是先进的蔬菜种植技术和稳定销路,

村企双方一拍即合,携手发展蔬菜产业。

太安村通过土地流转的方式,将1450亩耕地租赁给甘肃惠丰源建设蔬菜产业基地,形成“利益共享、风险共担”的利益联结机制。

“入驻以来,镇村在生活保障和基建配套上全力支持,让我们能够安心投资。”丁枫说。

村企合作,迎来发展的好机遇。

“霸王薹的采收期将持续至6月上旬,目前日销售量稳定在2万斤左右,主要销往广东、四川等市场。”丁枫表示,采收结束后,还会根据市场需求轮作其他蔬菜品种。

谈话间,一架植保无人机腾空而起,在地块上空来回穿梭,开展补肥、施药工作。“我们预先设定好飞行高度和速度等

参数,无人机便能按照规划航线自主作业,省时省力。”丁枫说。

丁枫走进田间,拔开菜叶看起了色泽:“种好一棵菜,还真不容易呢。”他说,这几年,公司从选种、农技辅导到生产物资保障,全程护航蔬菜产业发展。

政府搭台,企业唱戏,群众受益。太安村村委会副主任吴学珍算了一笔账:“光租金这一项,就为村民带来年收入110多万元。蔬菜每年的生产周期长达8个月,可提供50多个就业岗位,既带动了群众增收,又培养了一批种植技术工人。”

在公司今年新建的保鲜库前,十多位务工人员忙着对蔬菜进行挑拣、称重、入库等工作。保鲜库门口,一辆载有8吨产品的运输车即将发往成都。

村企合作模式下,太安村集体经济收入实现从零到30万元的突破。

近年来,高台县立足各镇村发展实际,深入推进村企联建,引进有市场、有品牌、知名度高的龙头企业,加大供外蔬菜基地建设力度,在满足错季生产供应的同时,着力推动蔬菜产业向绿色生产、精深加工等全产业链方向发展。截至目前,全县已建成4个供港蔬菜基地,种植面积达1.17万亩,预计年可生产蔬菜1.87万吨以上,实现产值近1.7亿元。

“我们将依托高台优越的自然条件,做强粮油、果蔬、制种等特色农业,延伸产业链,推动更多优质农特产品走出去。”高台县农业农村局党组书记、局长赵永亮说。



本报甘南讯(新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正)记者从有关部门获悉,近年来,甘南州人社局以创业担保贷款为支点,构建“政策+服务+监管+宣传”四轮驱动体系,引来金融“活水”,帮助经营主体发展壮大。去年以来,累计投放创业担保贷款1.77亿元。

甘南州建立人社部门统筹协调、财政金融协同发力、担保机构专业运作、商业银行精准放贷的立体化工作体系。通过建立创业项目评估机制,对借款人资质、创业形态、征信数据等指标开展研判,缩短信贷审核周期。引导银行、担保公司加强服务指导,与邮储银行、农村信用联社、农业银行协商降低贷款利率,探索引入市场化担保机构,使综合融资成本下降,有效破解小微企业“融资难、融资贵”困局。

在精简流程优化服务方面,州人社局全面优化申请流程,减少证明材料;建立“一窗受理、并联审批、限时办结”工作机制,审批时限大大压缩;对符合条件的申请优先审核放款,财政部门按季度直拨贴息资金至人社部门及银行,确保创业者及时享受政策红利。为创业者送上包含贷款指南、税费减免、创业培训的“政策礼包”,避免群众重复跑腿。建立创业担保贷款专项台账,经办银行定期向人社、财政、人民银行报告贷款发放及管理情况。实地走访创业者经营场所,动态监控生产经营、信用状况和还款能力,精准评估资金使用效果。通过完善多方风险共担机制,实现贷款“放得出、用得好、收得回”,有效防控金融风险。

为了让更多企业了解享受惠企政策,甘南州人社局还通过微信公众号、微信群、人社官网等线上平台持续推进政策,结合“春风行动”“就业援助月”“金秋招聘月”等线下活动开展政策宣讲、创业推介。深入企业生产一线解读政策,为有需求的企业办理贷款业务。

甘南引来了金融“活水”,激活了创业动能

一季度酒钢宏晟电热公司生产经营稳中向好

本报嘉峪关讯(新甘肃·甘肃日报记者 于晓明)

记者日前从酒钢集团获悉,一季度,酒钢集团宏晟电热公司以“保安全 增发电 降成本”为核心,狠抓抓实安全生产、电力增发、成本管控等经营举措,主要经营指标全面完成目标任务,综合供电成本比目标每千瓦时降低0.0071元,生产经营形势稳中向好。

今年年初,宏晟电热公司将各项任务目标分解到月、周、日,并将责任压实到作业区、班组,建立日调度、周分析、月总结推进机制。宏晟电热公司根据设备运行状况,及时调整设备运行方式和检修计划,一季度,实施设备瓶颈问题整治13项、设备性能提升项目21项,机组安全稳定运行水平、带负荷能力稳定提升,降低发电量损失9261万瓦时。

千瓦时。

宏晟电热公司常态化推进动力煤经济燃烧工作,依据不同煤种的价格差异与燃烧特性,开展锅炉燃烧工况分析调整,实施锅炉精准上煤,一季度125兆瓦机组高性价比、强结焦煤种掺烧比由50%提高至52.94%,有效降低燃煤价格,节约成本1320万元。

一季度,酒钢集团公司综合用电成本计划每千瓦时降低0.0016元。宏晟电热公司建立起基于环境温度的动态调度调整机制,实时调整市区供热温度,在确保居民供热质量的基础上,精准调控供热功率,实现供热增效460万元。同时,实施“一机一策”参数优化,开展锅炉燃烧调整工作,降低供电煤耗,节能降耗增效1679万元。

景泰县多措“聚才”治理盐碱地

本报白银讯(新甘肃·甘肃日报记者 彭雯 通讯员 魏琪琪)

作为国家级盐碱耕地综合治理利用试点县,去年以来,景泰县建设“领军人才+专技人才+乡土人才”三维人才支撑体系,多措“聚才”发力盐碱地治理。经改良的2.3万余亩盐碱地于前不久迎来首次耕种。

景泰县深化以产聚才、以才兴产、产才融合,加强与中国科学院、中国农业大学、甘肃省农科院等高校院所合作,建立孙其信、桂建芳、冯起等3位院士领衔和颜晓元、康世昌、姚婉江等多位专家博士参与的“3+N+X”技术指导小组,为全县盐碱地综合利用提供人才和技术支撑。

专业人才、相关专业高校毕业生回家乡作贡献,柔性引进一批“两院”院士和领军型人才,落实政策激励。推行科技特派员制度,选派75名科技特派员深入一线,通过科技人才下沉、科技服务下乡、农业科技成果转化,围绕盐碱地改良、高效益种植、亩均耕地增产增收等持续攻关。

此外,创新“人才培训+乡村创客”联动服务模式,发挥好中国科学院西北研究院干旱区盐渍化研究站景泰基地的人才培养优势,在芦阳镇城北村建立科普教育基地,培养盐碱地治理专家型干部5名。依托高素质农民培养工程,开展创业就业技能培训2000人次以上,培育“土专家”“田秀才”等乡土人才300人以上。



近日,中铁大桥局承建的兰合铁路北小堡大夏河特大桥正在加紧施工。北小堡大夏河特大桥是兰合铁路重点控制性工程,全长1611.46米。新甘肃·甘肃日报记者 史有东

有速度 有温度 有精度

(接1版)窗口首席代表培训27场次。实施“减证便民”专项行动,推动177项“免证明”事项落地,累计取消证明材料232项,通过数据共享实现申报表单电子化、电子证照免提交,累计办理业务15.8万余件。创新“容缺受理+告知承诺”机制,企业开办全流程压缩至2.5小时,个体工商户实现“即来即办”。将“一把手走流程”升级为“坐窗解难题”专项行动,通过群众“出题”、干部“答题”模式,57家单位负责人带头解决材料重复提交、系统操作复杂等问题111个。

同时,着力打造“集约高效”审批新流程,设置“高效办成一件事”综合专窗,重塑21个事项办理流程,精减材料135份,办理时限压缩71.8%。通过“一窗受理+并联审批”模式,提供帮办代办5667件次,错峰延时服务100余小时。构建“线上+线下”立体监督体系,整合12345热线等五大平台,建立“接件—处理—评价—整改”闭环机制。一季度,线上线下办件量同比增长7.5%,超期办件下降90%,累计解决企业群众诉求447件,政务服务网办水平持续提升。

新甘肃·甘肃日报记者 金奉乾

近日,从澳大利亚进口的570多只羊驼漂洋过海首次在古浪县安家。这是古浪县外贸企业拓展进口业务的又一次成功尝试。

羊驼对高海拔和干旱地区适应能力强,具有较高的经济价值。为了确保羊驼顺利进口,作为古浪县招商引资企业的甘肃卓越富铭牧业有限公司前期做了大量准备工作,严格把控羊驼品质和健康状况。及时与海关、动物检疫等部门沟通协调,提前办好相关许可证与检验检疫手续。

“我们经过前期多方考察和准备,在古浪县商务

部门的大力支持下,从澳大利亚引进了这批羊驼。”公司负责人刘涛表示,这次进口的羊驼兼具观赏、毛用、奶用及国内热门的纳米抗体研发四大经济价值。

近年来,古浪县大力培育外贸企业,发挥国际市场开拓资金作用,为外贸企业提供政策支持与资金扶持,鼓励企业拓展国际市场。

“这次成功进口澳大利亚羊驼,对古浪外贸快速发展具有积极推动作用。”古浪县商务局副局长王璟表示,将继续加大对外贸企业的培育支持力度,鼓励企业开展多元化进出口业务,积极融入国际市场,推动相关产业健康、可持续发展,助推县域经济高质量发展。

笃行实干开新局 风好借力更扬帆

样,甜甜蜜蜜、红红火火!”乔宗义说。

一季度,全县第一产业增加值1.3亿元,增长7.3%,农林牧渔业增加值同比增长8.1%;蔬菜种植面积和产量分别增长3.4%和9.7%;猪牛羊禽肉产量3203.9吨,增长5.9%,其中猪肉、牛肉、羊肉、禽肉产量分别实现不同程度增长。

工业生产持续向好
发展后劲显著增强

工业,是瓜州县强县富民的“硬核担当”。立足资源禀赋与产业基础,瓜州县以项目建设为强劲引擎,以招商引资为有力突破口,以优化营商环境为坚实保障,全力推动工业经济破浪前行,为县域发展注入源源不断的动能。

在甘肃卯阙能源有限公司LNG调峰储备站项目现场,伴着基建设施的轰鸣声和钢筋碰撞声,直径60米的LNG储罐穹顶泛着金光。目前,液化装置区、净化装置区、公用工程站等单体工程的土建基础建设正在加速进行。

“目前项目已完成总工程量的40%,整体预

计2025年8月15日投产。项目投产后将形成多气源的供应格局,可极大缓解酒嘉地区液源缺口,增强区域能源供应的稳定性和安全性。”甘肃卯阙能源有限公司项目负责人罗强说。

项目建设是经济发展的“生命线”,是推动产业升级、促进经济增长的重要引擎。截至目前,全年计划开复工建设重大项目131个,总投资979亿元,当年计划完成投资238亿元。

走进瓜州工业集中区柳沟煤化工产业园,焊花飞溅,甘肃电投常乐电厂5号机组、6号机组施工现玚热浪升腾。2月中旬以来,项目已完成5号锅炉受热面焊接、6号主变就位、化学制水等重要工程节点。目前,正在推进锅炉水压试验等后续工程,为实现年内双投任务加压奋进。

“这两台机组年内双投后,将成为河西新能源消纳的‘稳定器’。”项目工程技术部质量监督专工禹海斌的话语中透着自豪。

一季度,瓜州县全部工业增加值增长21亿元,增长23.1%;规上工业增加值增长27.1%,其中电力、热力、燃气及水生产和供应业增长30.5%,制造业增加值增长11.8%。化学原料和化学制品

制造业、金属制品业等重点行业增速超90%,工业“压舱石”作用愈加凸显。

服务业多点开花
消费市场持续升温

今年以来,瓜州县结合2025年消费品“以旧换新”政策补贴全面升级,不断加强消费品“以旧换新”政策支持和推动,更新换代内生动力和规模效应不断扩大,消费品市场活力有效提升。

秉持政府引导、企业参与、百姓得利的原则,聚焦汽车、家电、家装家具、3C数码产品等热门领域,通过政企携手、城乡联动,以政策激励为“钥匙”,以发放补贴为“红包”,以厂家商户让利优惠为“诚意”,为消费者送上优质产品、贴心服务和实惠价格的“消费大礼包”,实现了“民众得实惠、企业得市场、经济得发展”的多赢局面。

“一季度以来,瓜州县在甘快办系统数码产品、电动自行车等5个板块累计提交订单1041条,直接撬动消费558万元,政策红利有效释

放。”瓜州县商务局商贸流通股干部杨洋的介绍,道出了促消费活动的显著成效。一季度,全县实现社会消费品零售总额11.3亿元,增长10.5%。

此外,瓜州县立足大敦煌文化旅游经济圈核心圈次中心定位,紧盯文旅消费新趋势,深挖文旅消费潜力,加快丝路文化数字展示中心等文旅项目建设,积极参与2025年“四省十二城”区域文化旅游联盟宣传推介活动进行文旅资源推介及招商会、“古今飞天·圆梦酒泉——此生必到的诗和远方”专题宣传推介等文旅活动。一季度累计接待游客129万人次,同比增长23.92%;旅游收入13.62亿元,同比增长25.65%。

一季度,瓜州县完成第三产业增加值17.9亿元,增长2.3%;实现社会消费品零售总额11.3亿元,增长10.5%;服务业增加值同比增长2.3%。其中,批发零售业增长3.7%、住宿餐饮业增长4.1%;文化体育娱乐业、信息传输软件和信息技术服务业、居民服务修理和其他服务业、科学研究和技术服务业分别增长28.7%、8.0%、6.7%、2.0%。

精彩的画卷在砥砺前行中铺展,时代的华章在接续奋斗中书写。站在“十四五”收官与“十五五”谋篇的交会点上,瓜州县将以更加坚定的信心和更加有力的举措,持续推动县域经济高质量发展,不断向“西部百强县”目标奋进。